Семинар для студентов по ТОНКМ с методикой преподавания математики на тему: «Использование технологии деятельностного метода на уроках математики в начальной школе».


 Вступительное слово преподавателя: В настоящее время все более актуальным в образовательном процессе становится использование в обучении приемов и методов, которые формируют умения самостоятельно добывать знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы и умозаключения. А это значит, что у современного ученика должны быть сформированы универсальные учебные действия, обеспечивающиеся способность к организации самостоятельной учебной деятельности. Признанным подходом в обучении выступает системно – деятельностный, т.е. учение, направленное на решение задач проектной формы организации обучения, в котором важным является:

- применение активных форм познания: наблюдения, опыты, учебный диалог и пр.;

- создание условий для развития рефлексии – способности осознавать и оценивать свои мысли и действия как бы со стороны, соотносить результат деятельности с поставленной целью, определять свое знание и незнание и др.
И школа становится не столько источником информации, сколько учит учиться; учитель не проводник знаний, а личность, обучающая способом творческой деятельности, направленной на самостоятельное приобретение и усвоение новых знаний.

Стандарты нового поколения, учитывая и сохраняя продуктивные идеи традиционного обучения, предлагают более эффективный способ достижения современной цели образования, основанный на деятельностный парадигме, которая связана не с усвоением и запоминанием готовых знаний, а с раскрытием, развитием и становлением личностного потенциала каждого ребенка на основе освоения универсальных способов деятельности. Определяется такое развитие характером организации деятельности детей, в первую очередь учебной. Деятельностный подход основывается на теоретических положениях психолого-педагогической концепции, разработанной в отечественных трудах Л.С. Выготского, П.Я. Гальперина, В.В Давыдова, А.Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконина, рассматривающих основные закономерности личностного, социального, познавательного, коммуникативного развития детей. В деятельностном подходе обосновано положение, согласно которому процесс учения – это процесс деятельности ученика, направленный на становление его сознания и его личности в целом, а деятельность – это активное взаимодействие человека со средой, в которой он достигает сознательно поставленной цели. Таким образом, основное различие традиционного и деятельностного подходов заключается в двух принципиально разных путях получения образования. Для первого пути характерна активность учителя, для второго – активность ученика.
Особенности деятельностного метода проанализировала студентка Выступление студента с презентацией.
Преподаватель: Как построить урок математики в деятельностном ключе? Структуру урока «открытия» детьми нового знания, особенности работы на каждом этапе мы сегодня рассмотрим вместе на примере практических заданий из начальной школы.
С чего начинается любой урок? С оргмомента. На языке технологии деятельностного метода этап называется самоопределение к деятельности. . 
Цель: включение учащихся в деятельность на личностно- значимом уровне. 

«Хочу, потому что могу».

На данном этапе я организовываю положительное самоопределение ученика к деятельности на уроке.

Данный этап длится 1-2 минуты и включает в себя следующие приемы: в начале урока высказываю добрые пожелания детям; предлагаю пожелать друг другу удачи (хлопки в ладони друг другу с соседом по парте); предлагаю детям подумать, что пригодится для успешной работы на уроке; девиз, эпиграф («С малой удачи начинается большой успех»); самопроверка домашнего задания по образцу.

В результате у учащихся возникает положительная эмоциональная направленность.

Самый короткий, но достаточно важный этап, основанный на понятии самоопределения к некоторой деятельности. Положительное самоопределение ребенка предполагает у него желание работать (хочу) и уверенность в том, что у него все получится (могу).

Какие приемы положительного эмоционального настроя вы знаете?

Студенты: 1. Учитель в начале урока высказывает добрые пожелания. Предлагает детям пожелать удачи друг другу. Они обмениваются хлопками в ладоши с соседями со своими пожеланиями.
 2. Педагог предлагает подумать детям, что пригодится им для успешной работы. Дети высказываются. Можно предложить пословицу: «С малой удачи начинается большой успех». Вернутся к ней в конце урока. В сознании детей происходит актуализация способностей к деятельности. Очень важно создать ситуацию успеха.

Преподаватель: Следующий этап – актуализация знаний. 
Цель: повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания», и выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого учащегося.

Данный этап длится 4-5 мин и предполагает, во-первых, подготовку мышления детей к проектировочной деятельности:

1) актуализацию знаний, умений и навыков, достаточных для построения нового способа действий;

2) тренировку соответствующих мыслительных операций. В завершение этапа создается затруднение в индивидуальной деятельности учащихся, которое фиксируется ими самими.

Этап подразумевает возникновение проблемной ситуации.

Студент: Действительно, этап актуализации знаний – этап, на котором планируется воспроизведение учащимися ЗУН, необходимых и достаточных для «открытия» нового знания.

Необходимо создать затруднение в индивидуальной деятельности каждого учащегося.

На этом этапе проводится «мыслительная гимнастика» (задание на внимание, анализ, сравнение, классификации, аналогии и др.).

Выступление студента с фрагментом урока по теме «Переместительное свойство умножения»

На этапе актуализации знаний необходимо повторить с детьми правило нахождения площади прямоугольника, переместительное свойство сложения и смысл умножения.

1) – Нарисуйте в тетради прямоугольник со сторонами 2см и 5см, найдите его площадь и объясните, как выполнено задание.

Выслушиваются все версии, которые предложат дети: 5*2=5+5, 2*5=2+2+2+2+2, непосредственный подсчет.

2) – Кто быстрее сосчитает:

1+2+3+4+5+6+7+8+9=? (10*4=5=45)

-Какими свойствами сложения пользовались? (Переместительным, сочетательным)

3) – Какая запись лишняя? Почему?

3+3+3+3+3+3    24+42    a+a+a     35+35+35+35

(a+a+a – буквенное выражение, а остальное – числовое; 24+42 – нельзя представить в виде произведения, а остальные можно.)
4)детям предлагается записать в тетрадях и найти их значение:

2*4, 4*2, 50*2, 2*50

Двое учащихся выполняют задание на скрытых досках. С первыми тремя заданиями дети справляются легко, а при решении последнего примера они сталкиваются с затруднением. Исследование возникшей проблемной ситуации проводит их на следующем этапе к «открытию» переместительного свойства умножения.
Преподаватель: Итак, на этапе актуализации знаний дети столкнулись с затруднением, исследование возникшей проблемной ситуации проводит их на следующем этапе к «открытию» переместительного свойства.
Следующий этап – постановка учебной проблемы. 
Цель: обсуждение затруднений («Почему возникли затруднения?», «Чего мы еще не знаем?»); проговаривание цели урока в виде вопроса, на который предстоит ответить, или в виде темы урока.

Данный этап длится 4-5 мин. Учащиеся соотносят свои действия с используемым способом действий (алгоритмом, понятием и т.д.)

Организовывается коммуникативная деятельность учеников по исследованию возникшей проблемной ситуации в форме эвристической беседы. Завершение этапа  связано с постановкой цели и формулировкой (или уточнением) темы урока.

Используется методы постановки учебной задачи: побуждающий  диалог от проблемной ситуации.., подводящий к теме диалог.

Итак, поставить учебную проблему – значит помочь ученикам самим сформулировать тему урока. Каким способом можно поставить учебную проблему? (Создание проблемной ситуации, подводящий диалог, сообщение учителем темы урока в готовом виде, но с мотивирующим примером.)
Студенты: Тема: «Умножение»
Учащимся предлагается ряд заданий, решение которых сводится к вычислению сумм одинаковых слагаемых (например,2+2+2+2=8).

Затем дается задача: «На одну рубашку пришивают 9 пуговиц. Сколько пуговиц надо пришить на 860 рубашек?» (Практическое задание, в рамках урока невыполнимое вообще). Составляя выражение 9+9+9+9+…, ученики начинают испытывать затруднение. Возникает проблемная ситуация. Далее учитель побуждающим диалогом выводит учеников из проблемной ситуации.

	Шаги диалога
	Учитель 
	Ученик

	1
	-Вы можете записывать выражение к этой задаче?
	-Нет.

	2
	-А почему? В чем затруднение? (побуждение к осознанию противоречия).
	-Получается слишком длинная запись. (осознание затруднения)

	3
	-Значит, что будем сегодня делать, какой вопрос исследовать? (побуждение к формулированию проблемы)
	-Будем придумывать короткий способ записи (учебная проблема как вопрос, несовпадающий с темой урока.)


Преподаватель: Итак, мы увидели различные способы создания проблемной ситуации.


Часто на уроках наши студенты ставят учебную проблему через подводящий диалог. Включают репродуктивные задания (вспомни, выполни) и мыслительные (проанализируй, сравни). Но последний будет на обобщение, а ответом на него станет формулировка темы урока

Иногда учитель может поставить учебную проблему через сообщение темы с мотивирующим приемом – «яркое пятно» (сказка, фрагмент из художественной литературы) и актуальность (обнаружения смысла, значимости темы для самих учащихся)..
Студент показывает   фрагмент урока по теме: «Порядок действий»

Первая часть урока посвящена введению понятия «скобки». По учебнику учащиеся выполняют вычисление по двум различным программам, приводящим к одинаковым выражениям, но имеющим разные результаты. В одном примере получается, что 8-3+4=9, в другом примере значение того же выражения другое: 8-3+4=1. (Предъявление двух противоречивых факторов.) Ученики испытывают удивление. (Возникновение проблемной ситуации)

Далее учитель разворачивает побуждающий диалог.

	Шаги диалога
	Учитель
	Ученик

	1
	-Что вы видите, ребята? (Побуждение к осознанию противоречия)
	-Выражение одинаковы, а результаты разные! (Осознание противоречивости факторов)

	2
	-Над каким вопросом подумаем? (Побуждение к формулированию проблемы.)
	-Почему в одинаковых примерах разные ответы? (Проблема как вопрос, ответом на котором является разный порядок действий в выражениях.)


Самый основной, трудоемкий этап – этап «Открытия» нового знания.(7-8 мин.)

Цель: решение УЗ (устная задача) и обсуждение проекта ее решения.

На данном этапе предполагается выбор учащимися метода разрешения проблемной ситуации, и на основе выбранного метода выдвижение и проверка ими гипотез.

Учитель организовывает коллективную деятельность детей в форме мозгового штурма (подводящий диалог, побуждающий диалог и т.д.). 

Способы: диалог, групповая или парная работа;

Методы: побуждающий к гипотезам диалог, подводящий к открытию знания диалог, подводящий без проблемы диалог.

Посмотрим, фрагмент «открытия» знания по теме «Порядок действия»

Показ студентом фрагмент «Порядок действий»

После того как учениками поставлена проблема «Почему в одинаковых примерах разные ответы?», учитель ведет подводящий к новому знанию диалог.

	Шаги диалога
	Учитель
	Ученики

	1
	-Что общего в примерах и чем они отличаются?
	-Одинаковы числа, одинаковы действия.

	2
	А чем они отличаются?
	-Порядок действия: в первом примере сначала вычитание, потом сложение, а во втором – наоборот.

	3
	-В каком примере мы действовали по правилам?
	-В первом.

	4
	-А во втором мы нарушили правило! Как же нам догадаться, что здесь сначала выполняется сложение?
	-Что – то в примере надо дописать! Нужен какой – то знак.

	5
	-Что бы вы предложили?
	-Сложение можно заменить ломанной линией, звездочкой, можно записать цифрами номера действия.

	6
	-Молодцы! Вы правильно догадались, что нужен знак. Но он уже есть! (Дописывает скобки во второй пример). Это скобки. Что обозначают скобки?
	-Скобки обозначают действия, которое выполняется в первую очередь. (Открытие нового знания)


Преподаватель: Таким образом, возможны два пути «открытия» нового знания. Первый лежит через выдвижение и проверку гипотезы. Второй – через подводящий диалог, разворачивающийся от или без сформулированной учебной проблемы.
Не менее важный этап урока – первичное закрепление. (4-5 мин.)

Цель: проговаривание нового знания, запись в виде опорного сигнала.

Учащиеся в форме коммуникативного взаимодействия решают типовые задания на новый способ действий с проговариванием установленного алгоритма во внешней речи.

Следующий этап – этап самоконтроля и самооценки. (4-5мин.)

Цель: каждый для себя должен сделать вывод о том, что он уже умеет.

При проведении данного этапа используется индивидуальная форма работы: учащиеся самостоятельно выполняют задания на применение нового способа действий, осуществляют их самопроверку, пошагово сравнивают с образцом, и сами оценивают ее.

Эмоциональная направленность этапа состоит в организации ситуации успеха, способствующей включению учащихся в дальнейшую познавательную деятельность

Очень важный этап – повторение и закрепление ранее изученного. (7-8 мин.)

На данном этапе новое знание включалось в систему знаний. При необходимости выполнялись задания на тренировку ранее изученных алгоритмов и подготовку введения нового знания на последующих уроках.

Заключительный этап урока – рефлексия деятельности. (3-5 мин.)
Цель: осознание учащимися своей УД (учебной деятельности), самооценка результатов деятельности своей и всего класса.

Вопросы:

Какую задачу ставили?

Удалось решить поставленную задачу?

Какие получили результаты?

Где можно применить новое знание?

Что на уроке у вас хорошо получалось?

Над чем еще надо поработать?

Преподаватель: Итак, мы познакомились со структурой урока «открытия» нового знания. А сейчас вашему вниманию представляем методическую сказку «Теремок-проблемный урок», приготовленную студентами.
Показ методической сказки.

Преподаватель: А сейчас мы спроектируем  урок, построенный в технологии деятельностного метода по теме…
Работа в группах с технологическими картами и защита своих работ.
Преподаватель: Домашнее задание: спроектировать урок по заданной теме и написать план в соответствии с требованиями ФГОС.
 Подведем итог Так что же для нас современный урок?

Ответы: это урок – познание, открытие, деятельность, противоречие, развитие, рост, ступенька к знанию, самопознание, самореализация, мотивация, интерес.

Что главное в уроке?

Каждый учитель имеет на этот счет свое, совершенно твердое мнение. Для одних успех обеспечивается эффективным началом, буквально захватывающим учеников сразу с появлением учителя. Для других, наоборот, гораздо важнее подведение итогов, обсуждение достигнутого. Для третьих – объяснение, для четвертых – опрос и т.д. Времена, когда учителя заставляли придерживаться жестких и однозначных требований по организации урока миновали. Время «готовых» постепенно отходит.
Новизна современного российского образования личностного начла учителя, которое позволяет ему либо урочить, наполняя учеников знаниями умениями и навыками, либо давать урок, развивая понимание этих знаний, умений, навыков, создавая условия для порождения их ценностей и смыслов.

Рефлексия. Прием ладошки.

На листке бумаги обведите свою ладошку.

Каждый палец – это какая то позиция, по которой необходимо высказать свое мнение.

Большой – для меня очень важно и интересно…

Указательный – я получил конкретные рекомендации…
Средний – мне было трудно (не понравилось)…

Безыменный – моя оценка психологической атмосферы….

Мизинец – для меня было не достаточно…

