В мае 2020 года ГАПОУ НСО «Болотнинский педагогический колледж» подал заявку на участие в реализации проекта по ранней профессиональной ориентации школьников 6-11 классов «Билет в будущее» в качестве площадки проведения профессиональных проб по компетенциям «Преподавание в младших классах», «Дошкольное воспитание», «Физическая культура, спорт и фитнес».
Фестиваль профессий «Билет в будущее»  проходил в период с 25 .09 по 10.10 2020 г. на площадке колледжа. В ходе реализации проекта осуществлялось  сотрудничество со многими социальными партнерами: региональным  координатором проекта  ГАУ  ДПО НСО  «Новосибирским центром развития  профессионального образования»,  районным отделом образования   Болотнинского района ,  МКУ ИМЦ  Болотнинского района,  с  МБОУ СОШ  №2, №16,21 ,  МКОУ ВСШ. 
Работу площадки возглавляла координатор  Давыдова Э.В. Профессиональными пробами руководили: Гусева Т.В. (Преподавание в младших классах), Золотайко О.В. (Дошкольное воспитание),  Екимова К.В. (Физическая культура, спорт и фитнес). С родителями и учащимися работали тьюторы :  Цыпкина Т.М. и  Нарейко И.М.,  регистрацию  проводила Хохлова Н.Б., помощь в организации учащихся оказывали студенты-волонтеры. 
В  ходе  реализации проекта «Билет  в будущее»  были  задействованы 245 учащихся 6-11 классов г.Болотное, общая активность по всем  компетенциям составила 721  профессиональную пробу.   

